

監政周刊

第一期 合刊

一週論評

省府合署辦公.....淑清

土地公有.....淑清

救國之非常方法.....李暢生

看役蘇世祿橫行無忌.....應縣通訊

新絳之實驗小學校.....新絳通訊

如此禁烟.....河曲通訊

保德財政黑幕續誌.....保德通訊

各縣通訊集錦錄.....

參考資料.....

西山民主監政運動大會

南京圖書館藏

山西省銀行廣告

宗旨——調劑全省金融扶植經濟建設概不墊借軍政各費

特點——本行設監事七人由全省各縣商會主席及太原市各同業公

會選出之全省七個監察團及各縣商會負責除執行普通監

察權外每月開會一次必須親至庫內檢查準備金數額是否

合章並須署名負責報告於各該團監察員及各縣商會

營業種類——匯兌存款放款証券期票之買賣貼現代理收解款項

存款種類——一普通活期存款二特別活期存款三普通定期存款
備有詳章函索即寄

四支息定期存款五特別定期存款

總行——太原鼓樓街有線電報掛號四九二〇業務處電話二二〇二

省內外各重要區域均設有分行辦事處寄莊或代理店

評論週一



省府合署辦公

一個國家的行政組織，必須運用靈活，權限分明，責任專一，事權統一，力量集中，這樣才能應付這繁複緊張瞬息萬變的現代環境。

年來國人一致感覺到現行政組織的不健全，機關之多，系統之亂，冗員與浪費之鉅，開歷史未有的惡例。因為組織的矛盾與不靈活，所以即是良好的官吏，也只能奉公因應，絕不能自動奮進，積極振刷起幹的精神來。奮進，積極振刷起幹的精神來。省府是一省的最高級行政機關，然因組織複雜，權限不明，支離散漫，不能盡其應有的機能。而縣為自治單位，為政治發生效力的基幹，也因受監督機關太多，權力微弱，不能集中，組織太簡，經費太少，本身毫無發展的餘地。

去年鄂豫贛閩各省政府實施合署辦公，其最大的原因，即在革除以上所說現行審制的通病，增進地方行政效能。申言之，（一）緊縮省府複雜的組織，充實

縣府組織；（二）打破各廳處該直的現象，與政令的紛歧。全省的政務由省府整個的指導監督，這樣政令既然貫串，而縣府對於上級機關的指示，也容易遵循，同時全縣的興革事項，也易實現。

（三）所謂「主席代表省政府監督所屬執行省政」，及「縣長綜理縣政」的規定，才是名符其實，完滿充分的予以實現。

據報載，閩主任為增進行政效率起見，於本年二三月間，即諭飭省府王祕書，妥擬省府合署辦法，以便及早實施，而免遺誤要公。王氏奉令後，經數月之商討與計劃，即已將合署辦公辦法擬就，呈經閩主任核准，即將施行云。（見太原日報九月二十二日）這是值得注意的一件事。合署辦公雖然不能說是至善盡美，但較之現行省制，可以說是改革良多的了。

省府合署辦公和各縣裁局設科，必須同時施行，才能增加效率，收完滿之果。上週沿河各縣

農會議，其防共根本辦法，第十三條，有「省府實行合署辦法及縣府改局設科案」。

希望此案急早實施。這是經常應當早日實施的，不一定是爲着應付非常的局面才來實施的。

一種制度，絕不是萬能的，要緊的是官吏能共體時艱，做甚極甚，一切才能有辦法。

土地公有

農民問題，是民生問題中的主要問題，而土地問題，又是農民問題中的中心問題。

中國的土地問題，自從周代末年土地歸於個人私有後，就已經發生了。過去歷史顯示着多數朝代的覆亡，都是土地轉移到少數人的手中，因而政治與社會，必然朝發生絕大的變革，所以土地問題，是社會與政治變革的基礎的基礎。過去王莽的

山西現在是一個非常的時期，政治重心的縣政，尤其是沿河各縣的縣政府，必須成爲行政上靈活有力的機關，才能應付這個非常的局面。必須縣長能集中權力，然後才能統盤籌劃，分別緩急。縣長即使是精明才幹之士，也必稍與以機會，才能耐勞任怨，振刷奮進。這是筆者論合署辦公聯帶的思想。這一點非常重，希望當局深切注意。淑清

稅，收回土地的方法是：「甲國家規定土地法，土地使用法，土地徵收法，及地價稅法，私人所有土地，由地主估價呈報政府，國家照價征稅，並於必要時依報價收買之。」這是總理對於土地問題的基本原則。革命後，國家多難，對於土地問題，可以說是無暇顧及。時至今日，共匪利用土地問題，來煽動農民，危害中華民族的生存，所以這個問題，再不容許吾們猶豫了。

汪院長在首都地政會議訓詞

實行王田制度，北魏的實行授田制度，南宋之官田制度，及限田制度，太平天國的田畝制度都是爲了解決土地問題而發生的。時至今日，土地問題，更是嚴重，客觀的事實威脅着，對於土地問題，非有一個切合實際，整個完滿的解決方案不可。

依據總理的遺教，對於解決土地問題的辦法，是平均地權，和耕者有其田，申言之，就是國家設法將土地收歸公有，由國家授與農民耕種，向農民征收地價

實現他們的夢，而且客觀的事實，表現在，即使沒有共黨的煽動，廣大的農民也要一致起來要求取得土地的。土地問題之重要性及嚴肅性，都是極明顯的事實，然須來多加申述的。

閻主任爲着補充大空隙，撰

滅大炸彈，擬定土地歸公大綱，由村公所發行無利公債，收買全村土地爲村公有。（原大綱第一條）就田地之水旱肥瘠，以一人能耕之量爲一份，割爲若干份地

，爲分給村藉農民耕作，如經村民大會議決，對於村中田地合夥耕作者，即定爲合夥農場（原大綱二三兩條）這以村爲實施單位，以村公所及村民大會爲最高權力機關，實施時，手續簡單，輕而易舉，非遼遠的理想，而爲實際切要的辦法。

這是一個革命的主張，一個大計，筆者希望全國學者對此問題詳加研究，同時即使因種種原因，最短期間，不能實施時，也希諸以擇縣實驗。淑清

土地歸公大綱

第一類 土地村公有之根本防共辦法，因非現行法分，決呈請中央核准後施行。土地公有案辦法大綱為一，由村公所發行無利公債，收買全村土地為村公有，二，就田地之水旱肥瘠，以一人能耕之量為一份，劃為若干份地，分給村籍農民耕作，三，如經村民大會決議，對於村中田地為合夥耕作者，即定為合夥農場，四，如田地不敷村中農民耕作時，應由村公所為未得田地之人另籌工作，如田地有餘不能耕作時，應將餘田報請縣政府移民耕種，以調劑別村之無地耕作者，五，農民之耕作年齡，定為十八歲至五十八歲，人民滿十八歲即有向村公所呈領份地之權，至五十八歲即應將原領之田繳還村公所，六，耕農有左列情事之一者，村公所即應將所領之田地收回，一死亡，二改業，三放棄耕作，四遷移，五犯罪之判決，田地收回時對於田地之有效改良工作應給與補償金，七，耕農在充當兵役期限內，其所耕份地，應由村耕農平均代耕，八，耕農因耕作之減退，或田地之精密工作，或栽植特別費工之作物，應准使用雇農，但雇農以左列三種為限。（甲）其他耕農之有暇力及餘力者，（乙）十八歲以上五十八歲以下之男丁，（丙）勞動年齡內之女子，九，推行之初，耕農對省縣地方負擔，仍照舊征取田賦，十，收買土地之公債，其分年還本之担保如左（甲）產業保護稅，凡動產不動產均年抽百分之二之產業保護稅，（乙）不勞動稅，凡村民無正當緣故，而不勞動者，應比照耕農一份地事均所交之勞動所得稅徵收不勞動稅（丙）利息所得稅，凡以資產生息者應按所得利益征收百分之一三十為基之累進所得稅，（丁）勞動所得稅，凡勞而動有收入者應就左列標準徵收勞動所得稅，一，耕種田地收入十取其一，二，其餘耕農以外勞動者之收入，征收百之一為基之累進所得稅，十一，墳地宅地暫不收買，田地買歸村有後，被收買者如老弱無勞動能力而又無撫養之人，且其每年應得公債數額不足供生活者，應由村另定撫養辦法，老者至於死亡，少者至於成年，十二，村中山林池沼牧地等公用土地，除向屬國省縣村公有者外，一律按土地收買辦法收歸村公有，其地上有價物，應給予補償金，十三，村公所應按人口增加情形，土地改良狀況，在適當期間將份地重新劃分（說明）解決土地問題，本不是一件小事，亦不是一件易事，但以村公債收買，歸村自辦，亦不是怎麼的一個難事，事固有難易，若辦理得法，難事亦易辦理，若辦不得法，易事亦難辦，況事之需要者，尤不當以難易而定辦不辦也，今日之土地私有，實為共產黨留下一個大空隙，亦為現社會埋下一個摧毀的爆炸彈，土地公有，已或不得不辦之勢。

參考資料

介休社會現況



救國之非常方法

李暢生



特產
一、煤礦本縣煤礦皆在南山一帶，年可產有煙煤二萬餘噸。
二、鹽硝本縣鹽硝產地在中街，產成，萬戶堡等村，年可產鹽硝十萬餘斤。
三、瓷器本縣各項瓷器，悉產自洪山村，現共有二十六家，年可獲利一萬五千餘元，惟皆係粗笨出品，不加改良。

四、香業本縣洪山之香桂，久著遐邇，銷路頗廣，每年獲利萬餘元，實本縣一大進款。

五、粉筆本縣洪山村並產石膏，製造粉筆，現向少數，將來如

聯合資經營，亦一大利源也。

工業 本縣工業，即以製香，熬鹽，粉筆，瓷器為

閻主任對進山中學校友會講話有云：我國現在受的危險，約有三端，第一、是受武力侵略的危險，第二、是受經濟侵略的危險，第三、是受主義侵略的危險。要問這三種危險那一種厲害？都是一樣。那一種可怕？一樣的可怕。國家危險到這樣的步驟，我們究竟如何去救？若找不着路子，亂跳亂碰，是不成的。……如以為受不了人家的侵略與人拚命一戰，以圖洩憤，無如我們的官不成官，民不成民，將不成將，兵不成兵，槍不成槍，砲不成砲，也是不成的。……要改造我們的環境，必須用非常的辦法，先使公務員做甚麼甚，然後可以使人民做甚麼甚，人人能有責任心，做甚麼甚，國家才可以富強文明。國家有了富強文明，才可以抵抗人家之欺侮與侵略。所以發達我們的富強文明，才是真正救國。所謂非常的辦法，就是由政府方面規定公務員之遺誤罪。制裁公務員遺誤罪的法律，應當這樣規定：

一、凡為貪圖私利而遺誤公務者，處死刑。

二、凡為徇情面而遺誤公務者，處無期徒刑。

三、凡因才識不足，而遺誤公務者，處有期徒刑。

最後閻主任說：能定這樣法律的政府，就是有意救國的政府，能施行這樣法律的政府，就是真救國的政府。……政府能如此，是政府救亡。否則，人民亦應救亡，組織自強救國團，監督公務員遺誤國家之富強文明，其做法分為四等：第一等是犧牲性命者，第二等是犧牲自由者（坐監），第三等是犧牲財力者，第四等是犧牲勞力者。蓋欲救亡，非犧牲不可。……（見本年八月十一日太原日報第五版）

我們看過以上的話，覺得閻主任這種非常的救國方法，的確是目前救國唯一有效的方法。進

最重，紡織者寥寥，將來如能提倡擴充，逐一整理，則工業之前途，頗抱樂觀。

商業

全縣商號共三百餘家，營業資本，不甚雄厚，且年來到處不景氣，故本縣商業，亦隨之不振，倒閉者日有所聞，勉維現狀者，亦賄條鮮人問津，殆已等虛設耳。

輸出

一、花布七五・
三五〇元，二、本料七五・
三〇〇元，三、五金一・六
〇〇元，四、硝鹽四・三八
〇元，五、皮毛一二・四八
〇元，六、媒炭四・五〇〇
元，七、瓷器四・二一〇元
，八、香四・九一二元，共
計一一三・二八二元。

輸入

一、花布五三三
•四〇〇元，二、棧張二〇
〇・〇〇〇元，三、菸一三
•四六〇，四、紙煙一四五
•〇〇〇元，五、煤油一三
•〇〇〇元，六、食用品一

一步說，這種方法不僅是非常的方法，直應該是「經常」的方法。如果有人問，中國怎樣到了現在這樣危險的地方？其病根，我們認為閻主任看得清楚，說得明白。閻主任是思慮遠實事求是的謀國者。他因以前的官吏腐敗，不能做甚麼事而曾立意革命，他的話是肺腑中出來，從很深的閱歷中經驗而得，所以能感人心深而發人之所不能發。我們除擁護之餘，甚願此種非常的救國方法能夠由一位政治領袖或政治當局或民眾團體切實施行起來。

事實是簡單的：全體的人民血汗，所謂民脂民膏，由稅捐等等方法，集中起來，到了政治領袖或政治當局的手裡，然後由他或他們去支配，僱用所謂公務員，形成政治的活動力，以做大眾的事，所謂國家富強文明的事，是政治領袖或政治當局不管即全體人民的血汗之代理人。現在他或他們所僱用的公務員不能做甚麼事而溺職，把國家富強文明的某某部分作壞了，那末，這代理人，他應該負什麼責任？良心上應該受什麼譴責？並應有什麼處理的辦法，表現給人民看？規定三條遺誤罪，嚴格施行，如果有因貪圖私利遺誤公務而被處了死刑，這還不是罪有應得，死有餘辜？，如有一個政治領袖或政治當局敢毅然決然施行這三條救國的法律，他的功德豈但是在救國而已，簡直是「替天行道」之偉人，萬世而後，子孫與有榮焉，孟子說：「國人皆曰可殺，然後殺之，是國人殺之也。」現在民意表現之最普通的方法是「投票」，今如發現因貪圖私利而遺誤公務之公務員，不知當殺與否，「可否處以死刑」，不妨令人民投票表決，如曰可殺，然後殺之，是亦國人殺之也。從此而後，政治領袖或政治當局，其代理之責，始可謂為終了。不然的話，只代理把人民的血汗給分發了，而不問其結果，甚或有不正當的結果出來，亦不設法作比例之制裁，那末，何貴乎有此代理？

現在的公務員，其存在，不僅在「坐官」的意義上。所謂「坐官」的意義，就是：維持治安，保持秩序，把人民的血汗，集中到一個地方去；國家的經濟命脈，仍聽人民自由去處理與相任。這是消極的。反之，而在領導人民去作種種建設，所謂發達國家的富強文明，這是積極的，所以現在的公務員，應該時時刻刻問自己：人民的血汗，消費了，究竟有什麼效果，以對人民。記得閻主任曾說，現在的政治，是經濟化的政治，即是政治之目的，在達到經濟的建設。我們覺得這話是很能認清現在的政治的目的。因為現在的國家和人民都窮了，當作國家活動的原動力政府與當作政治活動的原動力的公務員如不能領導人民去積極建設，這國家還如何能救？而且何貴乎有這些所謂原動力？要知道他們是所謂國的優秀份子，站在領導的地位！

說到中國的建設，據一位富有工程經驗的外人說，「中國的工人，腦力是够用的，遇事是有辦法的，工作力更是偉大的，工資少，工作多，按外國人看，是難能的。所惜者是領導工人的人差池；尤

二五・四〇〇元，七、洋貨

三四・八五〇元，八、顏料

五・二三〇元，九、海菜六

・四〇〇元・十、药材四五

五〇〇元，十一、綢緞四，

・七〇〇元，共計一・一二

六・九四〇元。

交通 全縣交通，尚稱便利，省路爲同蒲鐵路，晉

南汽路，介汾汽路，縣路有

介平路五二里，介沁路七〇

里，介靈路二二里，介孝路九里皆係大車路。

風俗 本縣昔爲富庶之

區，人民少，性奢侈，近年雖

社會奮進，大非昔貌，但人

民奢靡之風，仍不減當前，

稍裕之家，衣帛食肉，貧苦

之家，亦較南北各縣，閑綽

多多也。

(轉載太原日報)

其因組織不良，遇事推諉，卸責，责任心不充分表現，這是一切難進步的根本原因所在。」這倒詳語，按之我們的經驗，或不無相當的對。那末，我們如何改善組織，使負責的人，能够充分表現他們的責任心，這是給責任的人，應該切實考慮研究的了。

總之，非從責任着手，把責任弄清楚，那三條救國的法律，也無從實施，這是當然的。現在監政的人或政治當局，似應組織一個責任團，專考察一切公家建設事業之不能指日進步的内幕及癥結所在，而後以不屈不撓的精神提出檢舉。最主要者這責任團裡邊（一）非懂工程不可，（二）非有威武不屈的人格不可，（三）非公正不可。

現在我們覺的國家危急到這步田地，非用這非常的救國法，其他一切辦法，都不免是枝葉的，梢末的，而非根本的。惟政治領袖，或政治當局，或民衆團體，誰能而且誰敢運用這非常的救國方法，誰才是真正救國英雄，民族英雄，好漢，偉人，不愧他們的責任。茲者并門發生轟動一時的貪污案，正好是我們這話的「試金石」，讀者請拭目以待，靜觀誰是這真正救國的英雄！

太原青年讀書會叢書

瓦特霍夫曼著李暢生譯

成熟時期

又名：青年心理學與社會問題

◆全書共分十五萬言◆



名縣通訊

(應縣通訊)

看役蘇世祿橫行無忌

應縣看守所所內，房屋僅有十數間

，而民刑事囚犯有至一百五六十名之多。

上峯對於所內囚犯之因糧，不論囚犯多寡

，每月支領額定之數，其他燃燒看役等費

，亦皆額定。因之一切費用，均須向囚犯

攤派，如囚犯之性格善良，而家資較可者

，入所後即須花入所洋四角五分，買鋪位

洋數元，再花燃燒攤派費洋數元，食用器

具購置費洋若干元，或有下足耗洋十數元

，至於食用，尙須自備，其他受看役威脅，
敲詐剝削之洋，更無限量，以故人民因事
被抑者，不數日間，每每耗費數十元之多
。且因監獄管理之不善，病死所內者，亦
多有之。最可痛者，看役蘇世祿在看守所
，充當看役多年，利弊皆通，且恃司法科
主任蘇世成（蘇世成係蘇世祿之兄）與所
長交好，伊更放蕩無忌，賣法不諱，受賄
公行，公然放賭，抽頭，公賣鴉片，每逢
囚犯欲賭時，先行出資，向蘇某賭具首
上，如玩骨牌全付三十二張，每張出賭洋

二角，全付共出賭洋六元四角，除賭洋外，仍行額外抽頭，所玩時間，即是一刻或幾分鐘，賭洋毫厘不能減少，至於賣鴉片一節，異常加貴，此種背公逆理層層剝削之看役，已屬罪大惡極，遐邇皆聞，早應繩以國法，加以重懲，以拯囚犯於水深火熱。乃承審兼看守所所長高松年，不特不

應縣之委員，且知應縣看守所之黑幕，而能揭發之，難道富住應縣縣府之承審員兼看守所所長，反不知該所之黑幕？而置若罔聞？此豈非上下勾結，狼狽爲奸者，焉能如此？

新絳之實驗小學校

(新絳通訊)

新絳縣立實驗區小學校，爲全縣小學中之首富，地居縣府來往大道之石坡口，在全縣小學教育中，極關重要。不僅代表新絳基本教育之良窳，且可以表彰社會文化之發展，設教者如稍不當，即有遺識之虞，該校歷經改革，成績頗有可觀，去歲自孫克儉接辦以來，趾高氣揚，不事所爭，以致校務廢弛，名實不符，茲將所得事實，陳述如左：

一、任用私人：該校教員，馬如龍，孫國屏等，每日專事離間挑撥，不能常川

加懲處，雖囚犯報告，反予以保護，惟恐看役蘇某不貪，囚犯不苦，幸而本月初旬監察委員審覈三同省政府視察委員黃心亭到看守所檢查，當搜出賭具及全付骨牌烟具鴉片等物，當將看役蘇世祿等管押，並呈請上峯，予以懲戒。如此看來，以小居

應縣之委員，且知應縣看守所之黑幕，而能揭發之，難道富住應縣縣府之承審員兼看守所所長，反不知該所之黑幕？而置若罔聞？此豈非上下勾結，狼狽爲奸者，焉能如此？

日偕同假冒委員兼新生活運動委員倡用國貨實踐開委員新絳圖書館管理員兼實驗區小學教員馬如龍（一人兼理數業不盡校務由此可見）來往縣府，抱攬詞語，其他游集逛會，尋花問柳，校務任之廢弛。並與教員孫國屏，時時暗議，離間同事，且對於校款浮支濫報，又所在多有，以故同事等，不能專心教誨，啓迪兒童，良有以也。前省令各縣教育局關於小學教員之考核，即以能否遵守常川在校為第一要件，查該校長既不能常川在校，專心督教，以身作則，用資模楷。又不能督促同事，專事教責，以求深造，殊屬違章玩忽之至。

三、名實不符：查新絳實區小學校，前為名實不符，曾於去歲三月間，呈准開

制營短期小學班，經費自前任校長辭職後，現孫校長竟將半日制歸全日制，短期小學班，則概未設辦，以縣府及教育局所在地，而辦教育者，乃竟有如此之玩忽廢弛，殊屬可恨也。

四、孫校長去歲充任伊村學董，曾與伊村村長孫煥厚，互為狼狽，對於村款，浮支濫出，不加節用，村民食匱，伊等無法抗護，乃扯換賬頁，以圖狡賴，現已涉訟縣府，經七月之久，至今未決。在此數月內，伊村村副，閭長及証人等，時時來往學校，停食過宿，又加該校長最喜此等慣技，因之教員孫國屏村中之事，及鄰村諸親友之事，率皆紛紛求謁，此來彼往，以學校為旅店矣。

如此禁烟

（河曲通訊）

本縣界隣蒙陝，向為產烟最多之區，自辛亥改變以來，經政府下令嚴禁，設卡查拿、戒煙早已大著，矧年來政府努力邁進，銳意禁烟，吸食者，逐漸戒除而斂跡，孰意前月有第二區劉家塔村民劉天開種烟之事，竟出現於禁烟害風行之時，是乃鄉民之無知而為歟？抑亦當局（按縣長、區長禁烟委員俱負禁烟之責）之漠視而致歟？茲略述之，冀促政府之注意辦早日

制營短期小學班，經費自前任校長辭職後，現孫校長竟將半日制歸全日制，短期小學班，則概未設辦，以縣府及教育局所在地，而辦教育者，乃竟有如此之玩忽廢弛，殊屬可恨也。

五、伊村村長孫煥厚，互為狼狽，對於村款，浮支濫出，不加節用，村民食匱，伊等無法抗護，乃扯換賬頁，以圖狡賴，現已涉訟縣府，經七月之久，至今未決。在此數月內，伊村村副，閭長及証人等，時時來往學校，停食過宿，又加該校長最喜此等慣技，因之教員孫國屏村中之事，及鄰村諸親友之事，率皆紛紛求謁，此來彼往，以學校為旅店矣。

六、葛爾旗相毗連，距王村約有十里之遙，上月中該村山溝突有烟苗出現，面積約有八分餘，種戶即該村居民全漢牛，割葉四五次後，被村人發覺，拔除收藏，冀免外洩，乃事不湊巧，竟被村民密報公安局警察拿獲，連同烟苗，一併送縣懲處。當此政府厲行禁烟之時，出此種烟違法之事，非徒予山西政治上以最大污點，抑予禁煙以最大打擊，該縣長以次禁烟人員，株守衙署，烏知禁煙法令之森嚴，與夫當局之努力厲禁耶？衆意以為只劉某偷種之三四分，孰知猶有繼獲之全某，似此漠視法規開放禁令，應負違抗功令之咎，分別嚴予處置，以為我山西禁烟政治除污點，去除得，反之，焉得謂之禁烟？謂之法令？此記者所切盼政府抑亦為全縣民衆所盼望執事者也。

（二）

七、又河曲毗連蒙旗，民俗粗鄙，一切庶縣長等以電自情處分後，即為了事，究竟政府禁烟，致全力耶？抑漠視耶？記者粗歷年因掌理者不得其人，遂教管權濫用，遠任迭出，近年當局雖力圖改革，然以頑固之習，牢不可破，鮮見成效，概凡新舊

警官（指公安局長）交替，舊警去，補新人，引用親戚，視為公然，遍佈同黨，嚴然青一色。貪財枉法，上行下效，以是之故，獻身警界，只有發財之念，毫無服務社會之意，平日既不訓練，遇事輒多僥幸，舉凡賄賂、跑、敲剝漁利，相沿成習。

司空見慣，本縣第四區邊境有村名四道壕者，歸伊盟準旗管轄，上月初有婦人戚賈氏，帶大烟一百餘兩，過該村，公安局警察郭得勝聞風後，前往查拿，適該婦人在該村停宿，該婦等遂越界捕獲，押至第四區屬李家坪村、桐曉村長出具證明，送縣懲處，迨回縣後，一百餘兩之淨烟，竟不

翼而飛去五十餘兩，又查該村長所具證明實為五十餘兩，然據該戚賈氏聲稱，則為一百一十兩，是乃該村長與郭某串通分賄，而致敗？抑亦該鄉婦蓄意誣賴而為敗？然據記者所聞於四道壕村人稱，實為一百一十兩，是知該婦等越界逮捕，籍公漁利，非往有違警章，蹂躪人權，當茲蒙古自治高唱入雲之際，恐將由此而引起裂痕，接四道壕距李家坪有四十里之遙，逮捕後，勒押令至李家坪而證明，烏能知事實之究竟，不過僅憑大爺之口述，宜乎婦之蒙惱，而郭某等的以乘機中飽耳。

（保德通訊）

保德財政局，近十年來黑幕，與現任主任高振重串通屠戶，吞沒稅收；買售已廢印花；侵蝕菸土，違法截留縣金庫收入，放債求息，及冠加草價諸情形，除已見前訊外，茲又查得其証據切及罪惡昭彰之數端如次：

（一）召撥軍差從中舞弊

各地溫支軍差，省政當局，曾三令五申，歷有明文，非連夜過境之軍隊，持有綏靖公署公文者方得支差。乃該高振重數月來，對過境軍隊，不問可否支應，一

概召攬溫支，任意揮霍，從中漁利，如泥瓦匠高振重串通屠戶，吞沒稅收；買售已廢印花；侵蝕菸土，違法截留縣金庫收入，放債求息，及冠加草價諸情形，除已見前訊外，茲又查得其証據切及罪惡昭彰之數端如次：

（二）勒賣扣獲差驛

本年六月初，陸軍四一二團，由保障調赴興縣時，用驛孔急，適有陝西神木縣

腳驛數十頭入境，高振重當即派人扣獲，復又續扣本籍驛十頭，按理：該高振重，以財政局名義扣獲，當省却各村許多手續，乃該高某除照例由財政局與脚戶發價外，竟又硬按驛數與各主村分派，並照數強勒代價洋每頭有二元至三元者。

（三）詐騙民財

本縣縣地方捐中有戲捐者，乃向民社迎神賽會演唱舊戲時抽捐。計每日三角。其每台（俗例以三日或四日為一台）另於民社演戲班中所訂之戲約上，貼印花票五角。然貼與不貼，財政局只能負稽核之責，乃高振重年來，竟向各民社每演唱戲之一台，於抽戲捐時，並詐索大洋五角，謂係印花洋，然不見其有一份印花付與出納戲捐人。諸如此類，不可枚舉，即已經該縣城內街監察委員開池，陳底餘，王繼光等告發，然已拖延數月，未見縣府當局有若何表示，目今平民頗沛如斯，社會情況如斯，縣府當局，又復如斯，焉得不令人失聲一哭也！

各縣通訊集錦錄

（一）開喜第五區區長

開喜第五區區長賀繼章，原籍河津，以該縣地鄰秦境，私土斥充，因之官製戒煙藥餅，不克銷售。該區長遂私販煙餅，廉價出售，以資漁利。（二）按區內助理員二人，該區長一用親戚，一用知友，上下串通，狼狽爲奸，而區均係河津人，爲害鄉里，不言可喻。（三）紳紳詔豪，日來請客，而村長雖求見數次，卒難會面。

（四）吞食公款，該區長對於種種罰金，半行吞食，瞞上不報，獨自分肥。

（二）山陰縣之報費與煙餅

山陰縣政，一切落後。以言建設，而建設毫無，以言教育，而教育幼稚，舉凡之報章，花錢既多，而收效毫無，每村全年約出十元報費，研購報章，率失時效。警士下鄉，一次即送數十張，上不接下，零落難全，村民視之不若廢紙，試求其功效，則等零也。此種弊竇，爲政者並非不知，然一誤再誤，虛應故事，結果徒使人民加重負擔而已。至若官煙分配，更爲離奇，警士下鄉，不問其村實際之賣出與否，大閭之村，竟發五包以至六包，（此係平均之數），以每包二元五角計，不下十數元之多，此雖上奉省遠禁煙目的，所取

之必要手段，其奈小民不能受惠何？上述二項，值此農村破產下之今日，小民苦不堪言，則受害甚多矣。

（三）定襄縣之村長校長狼狽爲奸

定襄鎮安寨村村長焦隆富，本一陰險狠毒的騙子手，去年因多方運動，乃得任今年村長。今村皇帝到手，即聘請目不識丁之老學究張喻義充任校長，名義上以月支八元作薪水，實際則每月尙以該數內之兩元作暗賄之費。該村長自上任以來，不

來，不懂教授，只講嚴格主義，以能打兒童爲本領，常告人說，「教不嚴，師之惰」。因之被其打傷者甚夥。村人羣欲去之，無奈村長保庇。三月間杜效武之胞弟，年

十一歲，被該校長打傷左脅，迄今未痊，並有性命之憂，杜效武屢向村長校長交涉，而村長校長則仗勢凌人，不認過錯，後以村中貧難，老羞成怒，直奔縣府反控杜效武擾亂公事，青天白日之下，竟有如此現象！不啻令人震怒矣。

（四）鄉寧之東街街長

鄉寧東街前任街長王丕然在任時，即存款項一百餘元，前年改選武天相爲街長，所存之洋，王街長悉數交給武街長，而

武街長任意揮霍，斂資百出，三日誦男客，五日宴女賓，以作活動，而維持盤礴舊存之洋，悉耗耗盡，此等假公帑而作私人事，活動費之街長，能不惹起公憤歟？然我鄉寧東街八閭餘人，皆屬敢怒而不敢言！一旦也，該武街長以街公所而爲打牌場所，雇一差人，晝夜侍候，人民爲省錢計，請求取消差人，而該街長藉口催款，不得不雇差人。

據人民一般公論，武街長每月只打牌抽頭一項，即可得八九千元，由此可知街公所整日整夜竹戰之故！武某雖則開設賭場，從中漁利，而縣府當局畏其狐群狗黨之勢，亦裝聾作啞，莫敢誰何？是以武某無所顧慮，得寸進尺，最近又賣烟土了。本年正月間改選街長，該武天相恐其賑目難以交代，所以不惜破費，大加運動，結果街長又落武某之手，從此鄉寧東街又無天日矣！凡此諸端，或一案俱在，或事實可查，願我當局有以注意，則鄉寧人民幸甚！

本刊徵稿簡章

一：本刊以監督政府促進政治爲宗旨。

二：本刊取公開態度。凡以真確翔實，而無感情渲染之農村實際情況，以及官吏貪污事實見惠者均所歡迎。

三：篇幅不限，但須繪寫清楚，並加標點符號。（切勿兩面書寫）

五：凡已登載稿件，酌致薄酬如下。

甲、每篇酬現金一元至二十元。

乙、酌酬本刊。

丙、特別稿件，報酬從豐。

六：來稿請寄太原崇善寺街十三號山西民衆監政運動會編輯部。

廣告價目表

正文上	半頁	全頁	面積	每月	長期
四元		十一元			
					長費另議惠先須

本刊定期價表

全年	半年	時間	零售	每期	連郵大洋一角
五十二期	二十六期	一年	一元	郵票通	一角
元				用	

民國二十四年九月二十一日出版

太原崇善寺十三號

山西民衆監政運動會

編輯者

山西民衆監政運動會

發行者

山西民衆監政運動會

印刷者

德和信印刷廠

總代售處

太原機兒胡同

分銷處

全國各大書店

印

刷

社

許

版

不

同

有

權

所

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

社

有

不

同

印

刷

緣編
起轉

民十四年二

鑑年山西

預發售

月 次
出 版 年 七

回一第

(斑一容內)

土地	商業及貿易	工業
象曆	農業與農村	
人口	林業	
黨務	礦業	
政治	勞工概況	
省防	交通狀況	
建設	水利	
財政	災害	
金融及經濟	教育及文化	
	其他	
	國內大事日誌	學術
	國際重要統計	出版
	世界大事略誌	合作事業
	省內大事略誌	衛狀況生

號三里華光街馬上原太

啓社鑑年酉山

預約辦法

：本年鑄平裝，每冊定價五元，預約價二元；預約辦法：（甲）收到預約書價錢，發給預約券，出版後，憑券取書（乙）收到預約書價錢，僅給收據，出書後，即按照預約單原開地址從郵寄發。預約價均照通用銀幣計算，郵票不收。